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At the same time, we, as human beings, have many similar characteristics, can not recognize 
the full relativity of truth. Belonging to the same species, body structure, certain psychological 
characteristics, many other matches, all this ultimately creates a total conglomerate (it is a 
conglomerate, and not the system) human notions of truth. And the relativity of our relationship to 
it is shown that we are more or less free to choose the level or the context in which we wish to be 
in the moment.
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Постановка проблеми. Людина... Усім відомо, що це найвища істота на Землі, 
найголовніша цінність, але в той самий час це ще й найбільша і, мабуть, найскладніша 
загадка, відгадку до якої ще й досі не знайдено. Так, якщо взяти будь-яку живу 
істоту – представника певного біологічного виду, то вона народжується рибою, пта-
хом, твариною. З людиною все не так просто, адже належність її до біологічного 
виду «homo sapiens» є «лише умова людського, «родового» в людині, але ніяк не 
«сутність»» [5, с. 390], це не людина як така. При народженні дитина є «лише кан-
дидатом в людину» (за Л. Рувінським), а щоб стати людиною, тобто відбутись як 
Людина, необхідно весь час працювати над собою, безперервно розвивати свої 
здібності з метою перетворення і створення себе та навколишнього світу в цілому. 
Це означає, що людина, на відміну від інших живих істот, повинна не просто плисти 
за течією по життю, не сприймати пасивно все, що дає природа та світ. Людина по-
винна постійно та активно займатись самовизначенням, самопізнанням, самоствер-
дженням, самоконтролем, самозміною, самовдосконаленням, самовихованням, 
самоосвітою з метою реалізації та самореалізації можливостей своєї особистості 
у всій їхній повноті. Всі ці процеси у своїй сукупності складають необхідний для 
ефективної життєдіяльності кожної людини саморозвиток її особистості.

Аналіз останніх наукових досліджень. Особистісне становлення і розвиток мож-
на зарахувати до питань вічно актуальних, адже проблема розвитку та саморозвитку 
особистості і досі не має однозначного вирішення. Вона була і досі залишається 
предметом дослідження багатьох науковців. Валерій Босенко у фундаментальній 
праці «Всеобщая теория развития» охарактеризував розвиток як рух: будь-який 
предмет постійно розвивається і не стоїть на місці. Він, таким чином, «і тут, і не 
тут», тобто одне є по суті одночасно те, чим воно є, і те, чим воно не є (заперечення 
себе) як протилежне самому собі, інше себе, в межах однієї сутності, а не якась інша 
заперечуюча сутність [4, с. 28]. Це ж саме можна сказати про розвиток особистості: 
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розвиваючись та саморозвиваючись, вона одночасно є самою собою та іншою со-
бою, протилежною самій собі. Мераб Мамардашвілі з цього приводу зазначав, що 
людина взагалі є лише спробою стати людиною, людина завжди нова [7, с. 189].

Особистість є явищем соціально набутим, адже визначається в першу чергу си-
стемою суспільних відносин. Шляхи її розвитку є різними. Так, філософ Евальд 
Ільєнков невід’ємними атрибутами особистості називає мислення, діяльність, 
свідомість, творчість. Відтак, особистість розвиватиметься за умови, якщо людина 
усвідомлює необхідність здійснення творчої діяльності і осмислено виконує її. Важ-
ливим моментом при цьому є те, що результати діяльності повинні бути цікавими 
і потрібними не лише самій людині, але й іншим людям. Людина не повинна праг-
нути поставити на п’єдестал пошани свою неповторність та індивідуальність, а має 
зрозуміти: вперше створюючи (відкриваючи) нове всезагальне, вона виступає як 
індивідуально виражене всезагальне [5, с. 413] і лише тоді можна говорити про роз-
винену особистість. 

Педагог Леонід Рувінський [10] окреслює процес становлення особистості че-
рез процес самовиховання, головним засобом якого він також визначає діяльність 
людини. Внутрішня структура діяльності передбачає наявність мотиву, мети та 
особистісного смислу. Ці структурні елементи повинні мати суспільно значущий 
(а не спрямований лише на задоволення власних потреб) характер для ефективного 
формування та росту особистості.

Валерій Скотний [11] говорить про самоствердження особистості. Сутнісною оз-
накою цього феномену він називає те, що людина не просто пізнає та стверджує 
себе сама. В кінцевому підсумку це ствердження з необхідністю відбувається в 
середині її «Я», тобто вона сама стверджує себе в собі. Філософ розглядає процес 
самоствердження, а отже, і саморозвитку у нерозривному зв’язку з освітою, котра, 
на його думку, зберігає і консолідує творчі можливості людини і людства в цілому.

Ганна Бірюкова у дисертаційному дослідженні «Стратегія розвитку творчого 
потенціалу особистості в умовах глобальної трансформації людства» розглядає 
розвиток творчого потенціалу як необхідну умову саморозвитку особистості. Так, 
творчий потенціал особистості вона визначає як інтегральну характеристику знань, 
умінь, здібностей, ціннісних орієнтацій та мотивів, які спонукають особистість до 
творчої самореалізації та саморозвитку [2].

Мета статті – проаналізувати погляди науковців на особистість та аспекти її роз-
витку, а також визначити основні особливості саморозвитку особистості у сучасно-
му глобалізованому суспільстві.

Виклад основного матеріалу. Особистість є утворенням унікальним, 
невідтворювано індивідуальним, вона є «дещо одиничне», а, отже, як стверджує 
Е. Ільєнков, «абсолютно неповторне, таке, що існує саме в цій точці простору та 
часу» [5, с. 389]. Унікальність, індивідуальність, одиничність, неповторність – це ті 
ознаки, які характеризують людину не з погляду її родової належності, а визначають 
її як людину, особистість взагалі.

Людина є істотою суспільною, адже її сутність полягає не в тому, щоб бути чи-
мось окремим, сутність людини складає сукупність всіх суспільних відносин. Це 
означає, що людина не буде людиною без суспільства, не будучи включеною в 
суспільні відносини. Вона матиме людський вигляд, але «розвиватиметься» далеко 
не по-людськи (образ такої людино-тварини вивів Редьярд Кіплінг у своєму творі 
«Книга джунглів»). Сьогодні ні в кого не викликає сумніву, що людина не може 
бути ізольованою від інших людей, від суспільства. Як бачимо у Е. Ільєнкова, «від 
початку і до кінця особистість – це явище соціальної природи, соціального поход-
ження» [5, с. 392]. Він наголошує, що особистість виникає, «а не проявляється!» у 
реальній взаємодії та реальному взаємовпливі хоча б двох індивідів. Людина може 
сприйняти та усвідомити себе лише за умов її активних відносин з іншим індивідом. 
В результаті такого взаємного «знайомства» з іншим індивідом виникає «ставлен-
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ня до самого себе», опосередковане через ставлення «до іншого», що є сутністю 
особистісної природи індивіда.

Відтак, становлення, існування і розвиток особистості є результат взаємодії 
соціальних умов і природного в людині, свідомого і несвідомого при визначальній 
ролі суспільних відносин та свідомості людини, яка формується під їх впливом [10, 
с. 21]. Отже, особистісний розвиток має в першу чергу суспільний характер.

Таким чином, необхідною умовою повноцінного розвитку особистості є ак-
тивна взаємодія людини із зовнішнім світом, її належність до соціуму. Саме тому 
для розуміння особистості треба досліджувати організацію всієї тієї сукупності 
людських відносин конкретної людської індивідуальності до всіх інших таких са-
мих індивідуальностей [5, с. 393], тобто людина може існувати і розвиватись як 
особистість лише у взаємозв’язку з іншими людьми, лише у суспільстві.

Необхідно також пам’ятати, що людина не просто є суспільною істотою, вона є 
невіддільною і найголовнішою клітиною цього суспільства, оскільки вона є «еле-
мент у світі, без якого цього світу і не було б» [8]. Таким чином, людина і світ, лю-
дина і суспільство є нерозривними. Нерозривність людини і суспільства показана і 
у змісті сучасної системи освіти. Так, сьогодні вже у початковій школі відповідно 
до Державного стандарту виділено таку освітню галузь, як «Суспільствознавство», 
яка реалізує предмет «Я у світі». Метою його вивчення є особистісний розвиток 
учня, формування його соціальної і життєвої компетентностей на основі поетап-
ного засвоєння різних видів соціального досвіду, який охоплює загальнолюдські, 
загальнокультурні і національні цінності, соціальні норми, громадянську 
активність, практику прийнятої в суспільстві поведінки, толерантного ставлення до 
відмінностей культур, традицій, різних точок зору [1]. За таких умов учні з пер-
ших днів навчання у школі мають можливість усвідомити свою приналежність до 
соціуму. 

Людина і суспільство взаємоутворюють та взаємоперетворюють одне одно-
го. В. Босенко з приводу цього взаємозв’язку людини та світу говорить: лише 
змінюючи навколишній світ суспільним способом, людина змінює, формує цим са-
мим і себе [3, 117-118], тобто особистість є не просто об’єктом, вона одночасно є 
суб’єктом власного перетворення і створення, суб’єктом перетворення і створення 
суспільства взагалі. Вона, таким чином, є творцем суспільства і водночас творцем 
самої себе, самотворцем. Подібні думки висловлює і Л. Рувінський, стверджую-
чи, що змінюючи в процесі активної, перетворювальної діяльності суспільне бут-
тя, люди змінюють самих себе, адже обставини у рівній мірі утворюють людей, як 
люди утворюють обставини [10, с. 8]. В процесі цієї діяльності, на думку В. Бо-
сенка, і відбувається вихід з природного в людське – олюднення [3, с. 118]. Процес 
людинотворення потребує великих особистих зусиль, незгасаючої активності. Все 
це говорить про діяльнісний характер сутності людини, а, отже, і про діяльнісний 
характер особистісного поступу, адже діяльність не тільки відображає внутрішній 
світ особистості, але і сама є важливим фактором розвитку особистості [10, с. 22]. 

Коли говорять про гармонійний всебічний розвиток особистості, часто мають 
на увазі достатньо високий рівень розвитку всіх сторін, властивостей людини, але 
найбільш значний розвиток тих здібностей, задатками яких людина володіє [10, 
с. 42]. Такими задатками людина наділена від народження, але від самої людини 
залежить їх реалізація та розвиток. За своєю сутністю розвиток є найвищий тип 
руху, зміни матерії та свідомості; перехід від одного якісного стану до іншого [13, 
с.  453]. Одним із ключових слів у цьому визначенні є слово «зміна», тож розвиток 
особистості можна розглядати як діяльність людини з метою зміни своєї особистості 
[10, с. 13], причому ця діяльність із зміни, виховання, вдосконалення і, відповідно, 
розвитку власної особистості має цілеспрямований характер. Л. Рувінський 
пояснює цілеспрямованість саморозвитку через цілеспрямованість самовиховання: 
усвідомлені та цілеспрямовані процеси самозміни і самовиховання, ведучи до роз-
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витку особистісних властивостей, психіки людини, стають синонімами саморозвит-
ку, який, таким чином, виступає як рушійна сила і механізм розвитку особистості 
[10, с. 21].

Діяльність людини неможлива без мислення. Це означає, що процес особистісного 
поступу буде успішним, якщо він прирівнюється до розвитку інтелектуальних 
здібностей людини, тобто розвиток особистості є інтелектуально спрямованим, 
має інтелектуальний характер. Саморозвиток інтелекту передбачає перш за все 
орієнтацію людини на цінні якості розуму та відповідну установку на характер, 
стиль, спрямованість мислення, яка визначає операційний спосіб дій та емоційні 
оцінки, сприяє позитивному переживанню та стимулюванню розумової діяльності 
[10, с. 113]. На думку Е. Ільєнкова, інтелект людини розвивається тільки тоді, коли 
питання, що постає перед індивідом, не має готових відповідей, коли людина може 
спитати себе «чому саме так?» і сама ж шукає відповідь на це запитання (розу-
мово працює, самостійно мислить, розв’язує логічну суперечність). Отже, люди-
на, наділена інтелектом, здатна до здійснення процесів мислення, тобто інтелект 
є основною формою пізнання дійсності. Таким чином, інтелект – це здатність до 
мислення, а мислення – це процес розгортання інтелекту [6]. Важливими аспек-
тами інтелектуального розвитку є широта та глибина розуму. Широта розуму 
проявляється в умінні оцінити явище зі всіх його боків, у відсутності упередженості, 
суб’єктивізму, передбачає наявність самостійності мислення; глибина розуму 
є здатність відкривати сутність явищ, відкидати неправдиве, знаходити нове та 
оригінальне [10, с. 106-107].

Інтелектуальні здібності людини розвиваються у процесі навчання та вихо-
вання, тому на перший план у розвитку особистості виходить освіта. Сьогодні у 
системі освіти України спостерігаються модернізаційні процеси, що передбача-
ють зміну освітньої парадигми, перебудову змісту освіти. Освітня сфера перехо-
дить від традиційної, знаннєвої моделі до нетрадиційної, компетентнісної. Люди-
на, відповідно, сьогодні не просто здобуває знання, розвиває вміння та навички, а 
оволодіває компетентностями. В рамках проекту ПРООН «Освітня політика та освіта 
«рівний-рівному» у 2004 р. українськими педагогами було запропоновано перелік 
ключових компетентностей, якими повинна володіти кожна людина [9] (рівень 
сформованості та розвитку компетентностей говорить про рівень сформованості та 
розвитку особистості в цілому). Серед ключових компетентностей виділяють такі:

- уміння вчитися передбачає правильну організацію своєї праці, усвідомлення 
необхідності здійснення навчальної діяльності з метою самовдосконалення, розви-
ток навичок постійного самоконтролю та критичної самооцінки;

- соціальна компетентність передбачає пізнання та осмислення себе і сво-
го місця в суспільстві, виконання різних соціальних ролей відповідно до правил 
функціонування у різних соціальних інститутах, активне включення індивіда у си-
стему суспільних відносин, відповідальність за прийняття самостійних рішень;

- загальнокультурна компетентність передбачає засвоєння соціокультурного 
досвіду, оволодіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, опанування 
норм культурної, толерантної поведінки у системі міжособистісних відносин;

- здоров’язберігаюча компетентність передбачає сформованість життєвих на-
вичок, що сприяють збереженню фізичного, соціального, духовного та психічного 
здоров’я людини;

- компетентності з інформаційних і комунікаційних технологій передбачають 
здатність людини добре орієнтуватися у сучасному інформаційному суспільстві 
за умов застосування інформаційно-комунікаційних технологій у повсякденному 
житті;

- громадянська компетентність передбачає наявність знань своїх грома-
дянських прав, свобод і обов’язків, усвідомлення нагальних проблем сучасного 
політичного життя своєї країни та світу взагалі, здійснення діяльності з метою 
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вирішення суспільно-політичних проблем відповідно до норм законодавства;
- підприємницька компетентність передбачає здатність реалізувати свої 

професійні можливості згідно з потребами ринку праці, організовувати трудову 
діяльність з урахуванням потреб суспільства.

Ці компетентності мають неабияке значення не лише для розвитку інтелектуальної 
сфери людини, але й для творчої реалізації особистості. Г. Бірюкова, розробляючи 
стратегію розвитку творчого потенціалу особистості, наголошує на необхідності в 
першу чергу безперервної освіти (ідею освіти протягом життя висував В. Босенко). 
Завдяки такій постійній роботі над собою усі ключові компетентності формуються 
цілеспрямовано та свідомо, людина успішно реалізує себе у професійній діяльності. 
Відтак, творчість також набуває ознак безперервності і проявляється у формі само-
творення та життєтворчості особистості. Задовольнивши зовнішні потреби, що зале-
жать від оточуючого середовища, творчо орієнтована особистість у глобалізованому 
суспільстві виходить на рівень «чистої творчості», коли об’єктом реалізації свого 
творчого потенціалу стає власний життєвий шлях людини, де на змістовному рівні 
індивід розв’язує перманентну суперечність між тиском зовнішнього середовища та 
власним прагненням до самоактуалізації [2], і, відповідно, до саморозвитку. Отже, 
саморозвиток має творчий характер.

Важливе місце у структурі особистості посідає ціннісно-смислова сфера. Си-
стема ціннісних орієнтацій особистості формується на основі засвоєння нею си-
стеми цінностей суспільства. В. Скотний стверджує, що цінності особистості ут-
верджують систему її світоглядних орієнтирів, під якими розуміється сукупність 
найважливіших якостей внутрішньої структури особистості, які є для неї осо-
бливо значимими. Такі ціннісні орієнтації утворюють певну основу свідомості та 
поведінки особистості, безпосередньо впливають на її розвиток [11, с. 405]. Відтак, 
розвиток має ціннісний характер. Людина, котра є найбільшою цінністю, повинна 
водночас усвідомити цінність не лише себе, але й цінність саморозвитку. Самороз-
виток має бути тим найвищим щаблем, досягти якого повинна прагнути кожна лю-
дина, кожна особистість, котра дійсно відбулась.

Висновки та перспективи подальших наукових розробок у цьому напрямку. У 
сучасному філософському дискурсі актуальним питанням є саморозвиток особистості, 
що є надзвичайно складним та суперечливим процесом. Самовизначення, самопізнання, 
самоствердження, самоконтроль, самозміна, самовдосконалення, самовиховання та 
самоосвіта людини у своїй сукупності роблять його можливим. Основними аспектами 
саморозвитку особистості є його суспільний характер, цілеспрямованість, здійснення 
людиною активної інтелектуальної та творчої діяльності, а також усвідомлення само-
розвитку як найвищої смисложиттєвої цінності. 

Людина, яка має великий багаж знань, сьогодні вже нікого не здивує. Сучасне 
суспільство потребує людину нового типу, котра усвідомлює себе та своє місце у світі, 
котра здатна критично, творчо, ініціативно мислити, котра компетентно здійснює 
цілеспрямовану діяльність по перетворенню себе та світу і готова працювати над 
собою протягом усього життя. Людина нового типу не просто самоздійснюється як 
особистість, вона розвиває та саморозвиває свою суб’єктність, що є перспективою 
подальших наукових розробок у цьому напрямку. 
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Аннотация. В статье проанализированы взгляды ученых на личность и аспекты ее 
развития; определены основные особенности саморазвития личности в современном гло-
бализированном обществе. Среди главных аспектов процессов развития и саморазвития 
личности выделены и охарактеризированы их общественный, деятельностный, целеу-
стремленный, интеллектуальный, творческий и ценностный характер.
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The main peculiarities of the personality self-development: a philosophical aspect
Abstract. Scientists’ views on the personality and the aspects of his/her development are analyzed 

in the article; the main peculiarities of the personality self-development in the modern globalized 
society are defined. Social, active, purposeful, intellectual, creative and valuable character of the 
processes of personality development and self-development are given off among the main aspects 
of these processes; they are characterized in the article.

In modern philosophical discourse pressing issue is the individual selfdevelopment, which is an 
extremely complex and contradictory process. Self-determination, self-cognition, self-statement, 
selfcontrol, self-transformation, self improvement, self education and self education in their totality 
make it possible. The main aspects of self-identity is its social character, commitment, active 
implementation of human intellectual and creative activity, and self-awareness as the highest 
purport value.

A person who has a great knowledge, today for no one is a surprise. Modern society needs a new 
type of man who knows himself and his place in the world, which is capable of critical, creative, 
proactive thinking, which competently performs purposeful activity to transform ourselves and the 
world and is willing to work hard throughout their lives. Man is not just a new type self-realized 
as a person, it develops and self-develops its subjectivity, that is the prospect of further research 
in this area.

Key words: personality, development, self-development, society, social relations, activity, 
purposefulness, self-statement, self-education, intellect, thinking, creativity, value.
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САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ СУБЪЕКТА В КОНТЕКСТЕ 
ДИСКУРСИВНЫХ ПРАКТИК КАК ОСНОВЫ 

ВЛАСТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация. В статье анализируется онтологические характеристики дискурсивных 
практик как базисной структуры отношений человека к социуму и в социуме, существу-
ющего на всех без исключения уровнях социальной действительности. Изучение этих ха-
рактеристик даёт представление о специфике структурации всех дискурсивных практик, 
что и предопределяет динамизм и постоянное изменение самоидентификации субъекта в 
социальных измерениях бытия.

Ключевые слова: дискурс, дискурсивные практики, властные отношения, самоиденти-
фикация, силовое воздействие, позиционность, диспозиция, субординация, иерархичность.

Когда речь заходит о самоидентификации человека, то мы всегда имеем в виду 
акт вопрошания субъекта о самом себе, что сигнализирует о непрерывно соверша-
емом акте субъективного самоудостоверения. А последний вседа имеет власную 
природу, он изначально нагружен власными отношениями и полностью определя-


